

掌控75%股权 首家保险系基金有望花落平安

中国平安新闻发言人昨日向本报透露，过去一段时间内，中国平安确与新加坡大华银行一直在探讨相关基金合作事宜，双方拟建立合资公司，其中，中国平安持股75%，新加坡大华持股25%。他称，中国平安设立基金公司的申请已向中国证监会提交，目前尚待监管部门审批。

◎本报记者 黄蕾

失之东隅，收之桑榆。在竞购巨田基金失利后，中国平安自设基金公司的愿望或将实现。首张保险系基金“牌照”有望花落平安。

这是中国平安首次正面回应设立基金公司一事，也是其首次披露基金公司的具体股比结构。目前除中国平安外，国内尚未有保险公司明确提出设立基金公司一事。

由平安证券代集团“出面”

平安集团一位高层还向本报记者透露，中国平安在这家基金公司中的75%股权，将由集团旗下平安证券出资持有，成立后的基金公司将实行扁平化管理。但他拒绝透露这家基金公司的资本金、落址等具体细节，因为在牌照尚未落袋之前，这些均属于不能公开的商业机密。

因为对旗下公司实行高比例持股的平安“马氏原则”，使得业内人士为平安基金公司的运作架构打上两个问号——为何选择由平安证券出资，而非平安集团出面？为何选择牵手新加坡大华，而非单打独斗？

企业年金税优或有希望 太平养老抢占年金高地

◎本报记者 卢晓平

据悉，人力资源和社会保障部将专门设立有关部门，打理企业年金税收政策。但在新的部门没成立之前，暂时不会有新的政策出台。

此消息来自昨日在北京召开的“盛世太平和谐养老——企业年金与退休生活座谈会”。相关信息还显示，目前，我国的养老保险体系是基本养老保险、企业年金等补充养老保险和个人储蓄性养老保险三支柱的形式。其中，企业年金作为多层次养老保险体系的重要组成部分。新组建的人力资源和社会保障部目前正在忙于机构组建工作，但设立专门的部门管理企业年金税收优惠，显示呼吁多时的税优进程有望大大向前推进。

26个省市出台与企业年金相关政策

目前我国税法中还没有针对企业年金计划的税收法规，国务院第42号文件虽明确规定，企业缴费在工资总额4%以内的部分，可从成本中列支，但现在也只是部分地区制定了相关的优惠政策，大范围的政策落实尚需时日。

人力资源和社会保障部副部长唐霁松在座谈会上发表重要讲话，讲述我国养老保险制度的现状，分析企业年金未来发展方向，认为企业年金工作还存在一些盲点和难点。

与会者都认为，缺乏全国统一的企业年金税收优惠政策是企业年金难以快速推进的主要原因。截至2007年7月，我国共有26个省市出台了与企业年金相关的税收政策，可列入成本的比例从4%到12.5%不等。总的来看，并没有形成全面、统一的企业年金税收优惠政策。

当然，也有代表认为我国税收优惠幅度偏低。我国规定由企业缴纳的企业年金费用在4%以内的部分可以税前列支成本。另外，也没有形成完整的企业年金税收优惠政策体系。

中国人寿总裁杨超在今年两会期间提交的政协提案上详细说明，我国目前有关企业年金的税收优惠政策仅限于缴费阶段，而没有涉及投资和待遇领取阶段；从缴费主体看，也只是对企业缴费给予税收优惠，对个人缴费没有做出规定。

为完善企业年金税收优惠政策，有建议要研究制定更具权威性的投资收益。

对于平安证券出面设立基金公司的背后原因，市场人士的分析多指向以下背景——保险公司设立基金管理公司试点管理办法尚未正式出台，也就是说，目前保险公司设立基金公司，尚无章法可循，无政策辅以支持。

而通过旗下平安证券发起设立基金公司，可绕过目前的政策障碍。业内人士由此分析认为，类似平安上述操作途径，由保险资产管理公司发起设立基金公司，亦是可选路径之一，可被旗下设有资产管理公司的其他保险公司加以效仿。

若放在整个基金行业背景来看，平安选择合资而非独资，亦不难理解。从目前已成立的银行系基金公司的股权架构来看，多为与外资金融机构合资的形式。一位银行业人士就此解读为，银行此举意在吸收外资合作伙伴的基金管理经验，光凭银行自有公司消息带来的市场影响。

一个容易被忽视的结果是，平安明确自设基金公司后，其“一设一参”的基金经营模式浮出水面，这在国内基金业确实鲜见。在今年收购富通投资管理公司50%股权后，平安间接持有前者在国内的合资公司海富通基金管理公司的部分股权。加上与新加坡大华共同组建的这家待筹基金公司，平安直接和间接持

明智之举。

“一设一参”模式

战略上利好，但对支撑平安短期股价表现较为有限，毕竟牌照尚未到手，即使成立后也对平安这两年的业绩贡献有限。”一位保险资深分析师昨晚如是评价平安设立基金公司消息带来的市场影响。

平安明确自设基金公司后，其“一设一参”的基金经营模式浮出水面，这在国内基金业确实鲜见。在今年收购富通投资管理公司50%股权后，平安间接持有前者在国内的合资公司海富通基金管理公司的部分股权。加上与新加坡大华共同组建的这家待筹基金公司，平安直接和间接持

开。昨日来自市场的消息称，近期以来，平安一直在低调招兵买马，为即刻将成立的基金公司增兵囤将。有知情人士对本报记者说，在筹备基金公司进展上，平安不久后将会公布重大进展。“业内人士分析称，上述人士口中所指的‘重大进展’有暗指基金牌照不日落袋的可能。

平安率先发力“保险系基金”，意味着整个保险行业投资基金领域指日可待。不过，保险系基金公司的内控机制一直是一个监管的难点。业内人士不免担忧，基金公司管理的多为公募资产，保险系基金公司如果被大股东所控制，并私下利用公募基金资产来向大股东的保险资产进行利益输送的话，将严重影响行业声誉，从而引发行业诚信危机。这将是摆在监管机构面前的一道新难题。

对这一路的筹备细节，平安新闻发言人仅用一句话带过。平安的战略目标是建立国际领先的综合金融集团，以保险、银行、资产管理为三大业务支柱。基金是我们长期发展战略的一部分，在条件许可的情况下，我们会积极考虑。”

阐述固然简略，行动却已悄然展开。昨日来自市场的消息称，近期以来，平安一直在低调招兵买马，为即刻将成立的基金公司增兵囤将。有知情人士对本报记者说，在筹备基金公司进展上，平安不久后将会公布重大进展。“业内人士分析称，上述人士口中所指的‘重大进展’有暗指基金牌照不日落袋的可能。

平安率先发力“保险系基金”，意味着整个保险行业投资基金领域指日可待。不过，保险系基金公司的内控机制一直是一个监管的难点。业内人士不免担忧，基金公司管理的多为公募资产，保险系基金公司如果被大股东所控制，并私下利用公募基金资产来向大股东的保险资产进行利益输送的话，将严重影响行业声誉，从而引发行业诚信危机。这将是摆在监管机构面前的一道新难题。

对那些急需资金的企业来说，股权质押融资为他们开辟了融资的又一条路径，然而在目前上证指数接连下跌并失陷于3000点关口之时，这条路似乎正越走越窄。

银行不愿意做了，信托公司也收紧了。”上海某家居有限公司的总经理潘先生一脸惆怅的向记者表示，潘先生手中有某上市公司520万股限售流通股，原本打算用这500多万股股票在银行或信托公司做质押，获取急需的1000万元资金。然而在接触了上海多家银行和信托公司之后，潘先生铩羽而归，银行和信托公司不约而同给出答复：风险太大，不好做。”

对那些急需资金的企业来说，股权质押融资为他们开辟了融资的又一条路径，然而在目前上证指数接连下跌并失陷于3000点关口之时，这条路似乎正越走越窄。

银行不愿意做了，信托公司也收紧了。”上海